

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy hóra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELEVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt. I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében)
Egy szám ára 1 korona.

Népszámlálás Debrecenben

Felállítják a városi statisztikai hivatalt

Debrecen, okt. 18.

A városi tanács az 1920. évi népszámlálásról szóló 1920. évi XXXIII. törvénycikket a hétfői ülésén tudomásul vette és a népszámlálás felügyeletével s a törvényben a törvényhatóság első tisztviselője hatáskörébe utalt teendők ellátásával Zöld József tb. tanácsnokot, illetve a közéletmezési ügyosztályt bízta meg, tekintettel arra, hogy ennél az ügyosztálynál ilyenmű munkával foglalkozó begyakorolt segéd-személyzet, megfelelő iroda és pénztár áll rendelkezésére.

A tulajdonképpeni népszámlálási munkát szakszerű vezetésével Csobán Endre városi főlevéltárost bízta meg a tanács.

Mint hogy mind nyilvánvalóbbá válik, a 110.000 lakosu Debrecen hatalmas gazdasági és kulturális fejlődése mellett a városi statisztikai hivatal felállítását tovább elodáznai nem lehet s a mostani népszámlálás a legalkalmasabb időpont lenne, egy ily hivatal minél kevesebb költséggel való berendezésére a városi tanács megbízta Csobán Endre főlevéltárnokot, aki ez ügyben már tanulmányokat folytatott és előmunkálatokat végzett, hogy a város lakosairól felveendő számlálólapok másolatainak megszerzése és a városi statisztikai hivatal felállítására tárgyában a m. kir. központi statisztikai hivatal és a székesfővárosi statisztikai hivatal vezetőjével tárgyalásokat folytasson.

A törvény 4. §. szerint a népszámláláshoz szükséges nyomtatványokat az állam ingyen szolgáltatja. A nyomtatványokon a kérdőpontok kitöltéséről a város saját költségén köteles gondoskodni. Ehez képest a számlálóbiztosok, valamint az összerúási munkálatok felülvizsgálásával megbízandó közegeknek díjazása s a felmerülő fuvardíj és egyéb költségek a várost ter-

helik.

A népszámlálás többi költségei az állam terhére esnek.

A városi tanács a népszámlálási munkát végrehajtásával járó nagy költségtől a házipénztárt megkímélni óhajtván, a költségeket a közellátási hivatal pénztára terhére kívánja utalni. Ennek elrendezése végett a tanács a törvényható-

Horthy Miklós kormányzó székesfehérvári beszéde

Egy esztendő munkája — A királykérdés

Budapest, okt. 18.

Vasárnap e hó 17-én Székesfehérváron a magyar nemzeti hadsereg bevonulásának évfordulóján fényes ünnepség volt, amelyen részt vett Horthy Miklós kormányzó is, aki az ünnepélyen a következő beszédét mondotta:

„Egy évvel ezelőtt tulajdonképen e helyen fejeződött be egy sötét, szegyeteljes időszak és innen indult előre négy száz éves álmunk megvalósulása, a szebb magyar jövőnek záloga, a magyar nemzeti hadsereg.

Fehérvármegye hazafias közönsége szobrot emelt e történelmi helyen, oltáru a hazaszeretetnek, hadseregünkbe vett bizalmának és reményességének és örök tilalomfául a destrukciónak és széthúzásnak.

Ez az emlékszóbor készlet az emlékezésre és ha visszagondolok az elmúlt esztendőre sok szép és nagy alkotás jelzi egy új, szebb, dicső korszak virradatát. Van megbízható hadseregünk az alkotmányos élet helyreállt, a külföld kezd bennünket megismerni, értékelni és megfigyelni, az építő és termelő munka pedig már éledezik az egész vonalon.

És ha én mégis ma hazánk egén nem a napfényt, hanem a felleget látom, annak oka az, hogy nem minden alakult úgy, ahogyan egy évvel ezelőtt Szt. István városában elképzeltem és óhajtottam. Azt hittem, hogy a nemzet annyi megpróbáltatás, szegyet és megalázás után egészen egygyé forrott a haza-

sági bizottsághoz előterjesztést tesz. Addig is míg a közgyűlés rendelkezése megérkezik, felhatalmazta a tanács Zöld József tb. tanácsnokot, hogy az előmunkálatok esetleg felmerülő kiadásait a közellátási pénztárból fedezhesse.

A debreceni népszámlálás költsége 180—200.000 korona körül lesz.

megmentésében.

Ez nem történt meg. Az emberek nem tudják levétközni a forradalmi mámor, mindenki vezetni akar, — de senki sem akar vezetni, mindeki politizál s mindenki, de különösen egyes csoportok, egymaguk akarják az összes kérdéseket megoldani, még pedig azonnal egy csapásra megoldani, sorrend nélkül meggondolatlanul, előkészítés nélkül vetik bele a közvéleménybe a legnagyobb problémákat, ami nem vezethet megoldásra, csak izgalmakra s az alig visszaszerzett belbéke megrendítésére, még akkor is, ha ezek a törekvések különben jóhiszeműek és hazafiaságból erednek.

Egy jogállamban tömegek, felelőtlen elemek nem diktálhatnak, csak az alkotmányos fórumok, melyeknek vezetését mindenki respektálni tartozik. Ezek a fórumok kell, hogy kibírjanak minden igazságos, pártatlan, főleg hivatott kritikát, de nem engedhetem meg, hogy a politizálást és hivatlan kritikát egyesek oly mértékben üzzék, hogy az már a tömegek lázításába csapjon át. Elhatározott akaratom, hogy a magyar nép végeleges megnyugvása érdekében a demagógiát egyszer s mindenkorra elnémítsam.

Ujabbán újra mind sürűben lehetett észlelni oly törekvéseket, amelyek a király személyének kérdését igyekeztek előtérbe tolni. — Mindnyájan egyetértünk abban, hogy ez az ország meg nem tagadva ezer

éves multját, mint királyság folytassa életét a nemzetek nagy közösségében és mindnyájan szere nők Szent István koronáját a régi fényben tündököltve látni. Odáig azonban még nagy külpolitikai feladatok és a belső konszolidáció nehéz munkáinak befejezése állanak előttünk. Azok, akik a király személyének kérdését idő előtt bolygatják, a nemzet egységét bontják meg, az ország polgárainak lelkét, forradalmosítják, megakasztják a belső konszolidációt és ezzel bénítják külpolitikai cselekvőképességünket is.

Jól tudom, hogy vannak olyanok is, akiket nem a mult hagyományaihoz való ragaszkodás vezet, hanem önző célokból, vagy egyenesen azzal a gonosz szándékkal tartják ébren az ily kérdéseket, hogy ezáltal megzavarják és megakasszák azt a gyógyulási folyamatot, amelyre a nemzetnek a háború és a forradalmak pusztításai után szüksége van. Sőt akadnak, akik kölcsönös bizalmatlanság ébresztése és széthúzás előidézése végett a rágalmak és gyanúsítások piszkos eszközével dolgoznak, nem kiméve rosszhiszeműleg az én személyemet sem, holott mindenkinek tudnia kellene, hogy Magyarországon a királyi hatalom gyakorlása szünetelésnek ideje alatt én a nemzetgyűlés által a legfőbb hatalom helytartójául megválasztott kormányzó nem élhetek vissza e hatalommal, nem nyulhatok a királyi trón után.

Én így fogom fel kötelességemet, értsék meg mások is: — kötelességemet. Aki nem érti meg, azzal megfogjuk értetni. Kísérletezésre idő nincs. Aki nem alkalmazkodik a jogrendhez, az bűnhődni fog. Az első év küzdelmei után a második évet az imperatív megnyugtató jenyében óhajtom megkezdni, amelynek Isten segítségével idővel gazdag és hatalmas Magyarország lesz az eredménye, koronás királlyal az élén, akit a nemzet lelkesedve, tárt karokkal fogad.

A Nemzeti Hitelintézet r.-t. részvénykibocsátása.

Nyolcvan millióról százhusz millióra.

A Nemzeti Hitelintézet r.-t. ama néhány hónap alatt, amely május 31-én tartott alakuló közgyűlése óta eltelt, a méltán várt hatalmas fejlődésképeségnek adta tanujelét. Mindennél fényesebben beszél az a tény, hogy a 40 millióról 120 millióra fölemelt alaptőke június elején jegyzésre bocsátott második 40 millió része e hónap végével lejegyeztetett és hogy az intézet igazgatósága a 80 millió biztosítása után október hónap elejével jegyzés alá bocsátja a fölemelt alaptőke harmadik részét tevő 40 milliót is. A keresztény magyar közönség egyre növekvő támogatása, valamint az a nagy érdeklődés is, amely külföldre szakadt magyar véreink körében az intézet iránt észlelhető, biztossá teszi, hogy a 120 millió alaptőke rövid időn belül együtt lesz.

Az intézet alig 4 hónapos fennállása alatt a különböző mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi üzletek egész sorát bonyolította le és szerveinek és képviselőinek hálózatát napról-napra nagyobb területen építette ki. Erdékkörébe vonta a nagyipar és kereskedelem számos kiváló képviselőjét is. Az intézetnek eddig mintegy negyven, teljesen kész, cégbejegyzés alatt álló fiókja van, amelyekhez rövid idő alatt közel ugyanilyen számú újabb, jelenleg szervezés alatt álló fiók fog csatlakozni, szinte megbecsülhetetlenül tág érdekeltségi körrel. Az intézet már több erős vidéki intézetet affiliált, mások beolvastása pedig folyamatosan van.

Igy nő a Nemzeti Hitelintézet s került az elért üzleti és erkölcsi eredmények folytán hatalmas lendülettel a keresztény és nemzeti irány szülte összes intézmények elére és a szünet nélkül folyó szervezés útján egyre gyarapodó ereje így biztosítja kitűzött nagy céljai elérését.

Az új kibocsátású részvények ára 220 korona, de az intézet régi részvényesei az új részvényeket kedvezményesen jegyezhetik, a mennyiben minden két régi részvény után egy újat a régi 210 koronás árhoz bocsát rendelkezésükre az intézet. A részvények névértékének 80 százaléka és 20 korona részvénykibocsátási költség a jegyzés alkalmával nyomban lefizetendő a Nemzeti Hitelintézet R. T. pénztáránál vagy postatakarékpénztári belizsítási lappon; a további 70 százalék dec. 31-ig fizetendő be ugyanígy. Aki a jegyzéskor a teljes összeget befizeti, joga van a 70 százalék után a betézetés napjától december 31-ig 5 százalékos kamatot levonni.

A Nemzeti Hitelintézet részvényei jegyezhetők Budapesten az intézet központjánál (VI., Vilmos császárt 25.), vidéken az összes fiókoknál és valamennyi községi jegyzői irodában.

Almavásár
Rákóczi-u. 13.

A MOVE mikepércsi önálló alosztályának megalakulása

Folyó hó 17-én Mikepércsen a község háza tanácstermében, szépszámú gazdaközönség jelenlétében ismertette a főosztály titkára, Elek Károly, a keresztény magyarság tömörülésének fontosságát, a MOVE-nek az egyes községekben való megalakulásának szükségességét és az egyesület magasztos céljait.

Beszéde során az egybegyűlték nagy tetszése mellett fejtegette a zsidókérdés gyakorlati megoldását. Az ismertetés után a közönség egyhangú lelkesedéssel esatlakozott a MOVE-hoz, megalakítottak nyilvánította ki a helybéli alosztályt s megválasztotta a vezetőjét.

Elnök lett Szabó Ferenc. Al-elnökök: Kenderesi János, Vigvári József. Titkár Tócsa Vince. Jegyző Mondák Dezső. Pénztáros Papp Gábor. Csoportvezető Ferenczy Ernő. Propaganda ügyek vezetője Papp József.

Választmányi tagok a következők: D. Kovács József, Réthy Sándor, N. Deczy József, idősebb Papp Sándor, Árnócs Dániel, ifjú Kelemen Sándor, idősebb Kelemen Sándor, Kelemen László, Talmócsi György, Vigvári Lajos, Lakatos Imre, Thurzó István, Deczy Lajos, Fene József.

Csecsemőholttest a kutya szájában

Remes lelet a temetőben

Vasárnap este a Kossuth-utcai temető őre Dombránszki Sándor rendes körútját végezte a sirok között, amikor észrevette, hogy egy hatalmas kőbor kutya szájában egy csecsemő holttest van.

Dombránszky a kutyát elkergette, a holttestet pedig biztonságba helyezte, majd jelentést tett az esetről a rendőrségnek. Eleinte azt hitték, hogy a csecsemő hullát a kutya a földből kaparta ki, de a vizsgálat megállapította, hogy erről nincs szó. A csecsemőt egy elvetemült lelkű anya tette ki a temetőbe, hogy szegényétől szabaduljon.

Az új szülött holttestét beszúrták a kórházba, ahol is megvizsgálták s azt állapították meg, hogy pár nap előtt jött a világra. Azt azonban nem sikerült megállapítani, hogy halott volt-e vagy a kutya ölte meg.

A rendőrség széles körben keresi a gonoszlelkű anyát, aki az újszülött gyermekét a temető egyik félreeső helyén tette ki. Valószínű, hogy a bűnös nő nem Debrecenbe való, hanem vidékről hozta be a csöppséget, hogy megszabaduljon tőle. A temetőben meg is találták azt a helyet, ahova papírba csomagolva a csecsemőt letették. A temetőben kőborgó kutyák egyike bukkant a csomagra és szétmarcangolta, egyik kezét meg is ott.

A vizsgálatot minden irányban folytatja a rendőrség.

Cserépkályhák csak negy óron eladó.
TIMAR-UTCA 11. TÓTH.

Városházáról.

Déri Frigyes Debrecenben. Déli Frigyes kereskedelmi tanácsos, bécsi lakos, aki több millió értékű muzeális gyűjteményét Debrecennek adományozta, most értesítette a városi tanácsot, hogy hétfőn délután Debrecenbe érkezik, Csáky E. emer. miniszteri tanácsos kíséretében. A városi tanács nevében Márk Endre udv. tanácsos polgármester, Csűrös Ferenc dr. tanácsnok, Zoltai Lajos h. muzeum-igazgató, Nagy József képtárőr fogadják a vendégeket.

A város egyetemi ösztöndíjainak kiosztása. A debreceni tudományegyetem rektori hivatala értesítette a városi tanácsot, hogy a Ferenc József alapítvány ösztöndíjaira Török Ilona, Gaiai Etelka és Sipos Mária bölcsészettanhallgatókat jelölték ki jogosítottaknak. A tanács intezkedett, hogy 500 kor. ösztöndíjat Török Ilonának, 600-600 kor. ösztöndíjat Gaiai Etelkának és Sipos Máriának fizessen ki a város házipénztára.

Jóváhagyott közgyűlési határozat. Debrecen városi törvényhatósági bizottságának ama határozatát, amely szerint egymillió koronát szavazott meg az Oroszországban levő magyar hadifoglyok hazahozatalának elősegítésére, a belügyminiszter jóváhagyta. — A tanács úgy a jóváhagyó miniszteri leiratot, mint gróf Teleki Pál miniszterelnök köszönőlevelét a közgyűlés elé terjeszti.

Két egyetemi tanár jubileuma. Az egyetemi tanács meghívta a városi dr. Pokoly József és dr. Thegse Gyula egyetemi professzorok 25 éves tanári működésük megünneplésére rendezendő ünnepségre, amely csütörtökön lesz. A városi tanács képviselőit fogja magát a jubiláris ünnepségre.

A szegényeknek. A fémjelző és fémbeálló hivatal 338 kor. 33 fillért küldött a városi szegényintézetnek. Ez az összeg debreceni ékszerészekből beszédett bírságdíj egyharmad részét.

A városi tanács az egyetem tanévnyitására. A debreceni tudományegyetemen csütörtökön lesz az ünnepélyes tanévnyitás, amelyen a városi tanács is részt fog venni. Emiatt a csütörtöki tanácsülés is elmarad és pénteken tartják meg.

A szállítási igazolványok kiadását beszüntették. Zöld József tb. tanácsnok bejelentette a tanácsnak, hogy a szállítási igazolványok utáni díjak szedését, a számadást lezárta. A számadás szerint összesen 1.444.000 korona folyt be. A tanács kiadta a számadást felülvizsgálás végett a számvivőnek.

Lóverseny Debrecenben. Ujfalussy Gábor ezredes beadványt intézett a városi tanáchoz, hogy a Move lovasosztálya november 7-én lóversenyt rendez a debreceni lóversenytéren. A lóverseny egyik szalmát a debreceni mezőgazdák tartották fenn. Kéri az ezredes, hogy e versenyszám nyertesének jutalmazására a város adományozzon 2000 koronát. A tanács meg is szavazta a 2000 koronát az a kikötéssel, hogy csakis a kért célra fordítható.

A főispán Budapesten. Hubert O. főispán hétfőn tegnap Budapestre utazott.

Uj iparrendelések. A városi tanács a rendőrség által kiadott iparrendelések után a következő illetékeket szabta ki: Csicsvári Sándor épület- és műlakatos 500 kor., Burai Zoltán terménybizományi üzlet 1000 kor., Horn Rónó vadállati bűnök kereskedése 1000 korona.

A katonai elszállások kérdésének rendezése. A debreceni térszociális munkások megkeresésére a tanács Csáky E. emer. dr. tanácsnokot és Szabó Elek tb. tanácsnokot küldte ki a beszállásolások kérdésének rendezésére, a térszociális munkásokkal együttesen való eljárás megbeszélésére.

Építkezők figyelmébe!!

F. hó 20-án, szerdán d. u. 1/4 órákor, a SIMONYI-UT 19. sz. villában hálu o o o

önkéntes árverésen
eladottnak: ajtótelk, ajtó tokok, szárnyas ajtó, ablakok, esztuka stb.

Move. közlemények.

A nemzeti kereskedelmi és közgazdasági bank Budapesten alakulóban van. Alaptőke száz millió korona, mely 250.000 db. egyenként 400 K. névértékű részvényre oszlik. Részvényjegyzést a „Move” irodája elfogad (Sas-u. 4. II. 2. sz. alatt). Bővebb felvilágosítás a „Move” irodában szereshető.

A honvédelmi sajtóvállalat Rt. (Move katonai hetilap kiadó-hivatala) könyvterjesztő osztályánál bármely, Budapesten megjelent könyv előnyös (részlet) fizetési feltételek mellett megkapható. Megrendeléseket a „Move” iroda (Sas utca 4. II. 2.) elfogad. Részletesebb felvilágosítás is itt szereshető be. A raktáron lévő könyvek jegyzékét a Move lap esetenként közli. A titkár.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország
Egész Magyarország — mennyország

Propaganda előadások. Nagy számú eitt közönség hallgatta végig vasárnap a Székely Társaság propagandá előadásaitak megnyitó matinéját. A választékos műsor valóban magas szárnyalása művészi pontjait élénk fapsolással, ujjrúzással és néhol köröket hálálta meg a publikum. A ma d. e. fél 6 órákor a vármegyei ház disztermében tartandó előadás műsorát már ismertettük. A legközelebbi előadás október 22-én d. u. fél 6 órákor lesz a következő műsorral. 1. Szavai Nagy Lajos ref. hittanhallgató. 2. „Az oláh uralom Erdélyben” címmel előadást tart Antal József menekült törvénytisztelő elnök. 3. Melodráma. Előadói: Kovács Mariska, Puskás Irma és Halmos Rezső. Az előadások előtti és után felváltva játszanak Magyar Imre és Kiss Béla zenekara.

A Debreceni jótékony nőegylet a Debreceni Baross szövetséggel vállatve jótékony célra 1920. évi november 6-7-én egész napon át az Arany Bika szálloda disztermében egy nagyobb szabású őszi vásárt rendez. Debrecen legelső nagy kereskedői és nagy iparosai vesznek részt különféle árucikkek kiállításával és eladásával. Ugyancsak a rendezendő őszi vásár keretében a jótékony nőegylet konfetti dobást, sorsolást, kabaré előadásokat és fényesen igérkező délutánt rendez. Debrecen urai asszonyai és urleányai lépnek fel, illetve szolgálnak ki cigányzenekar mellett. Kéri a rendezőség a n. é. közörség pártfogását és támogatását azáltal, hogy a lehető legnagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

Halálra gázolt gyermek. A debreceni kir. ügyészségnek jelentették tegnap Balmazújvárosról, hogy ott halálos szerencsétlenség érte Simon György két és fél éves fiút. A gyermek az utca közepén játszadozott s nem vette észre a feléje rohanó szekert, amely keresztül gázolt rajta. A szerencsétlen gyermek szörnyen halt. A kocsi mintha semmisse történt volna, tovább rohogott. Most a csendőrség keresi a halált okozó szekér tulajdonosát.

Gróf Zichy Géza a zeneiskola növendékel közt. Gróf Zichy Géza az Arany János Társaság illusztris vendége, ki emberbaráti szeretetének sugallatából a Jótékony-ság jegyében ragyogtatta szombaton a Vígyszínházban páratlan művészetét, ezt megelőzőleg d. e. 12 órakor a zeneiskola növendékelnek is játszott 4 darabot. A növendékek kitörő lelkesedéssel fogadták a mestert, amely lelkesedés minden szám után spontán erővel szünni nem akaró tapsviharban tört ki. Hálaíjuk jeléül csokrot nyújtottak át s azonkívül szép kis összeggel járultak a rokkantak segélyezéséhez. A nagy művészt láthatólag mélyen meghatotta az ifjú szívek nemes áldozatkészsége és közvetlen meleg ovációja.

Dr. Buczy Ferenc ügyvéd iródját Arany János u. 2. szám alá (Hungária palota) helyezte át.

A katonai zenekar hangversenye. Szerdán este 8 órai kezdettel az „Angol királynő” kávéházban, — ujonnan összeállított klasszikus műsorral, — hangversenyt tart a katonai zenekar. Jövedelem a zenealapra fordították.

Sok a részeg. Ugy látszik, mostoha idők miatt az emberek a borban keresik az igazságot, mert a rendőrség jelentése szerint túl sok az utóbbi időben a részeg ember. Tegnap éjjel 12 garázdálkodó italos embert vittek be a központi ügyeire, akik mámorukat a rendőrség fogházában aludták ki.

Öngyilkosság a szállodában. Tegnap délelőtt a Frohner szálló 32. számú szobájában öngyilkosság történt. A szállóban alkalmazott Wals Benőné szül. Sági Mária takarítónő bezárkózott a szobába és egy pohár márdólugot ivott meg. Az öngyilkos asszonyt a kózkórházba szállították igen aggasztó állapotban. Tettének oka ismeretlen.

Menekültek figyelmébe. Mindazokat, akik a Nyulasi barak lakásokba lakóknak jelentkeznek, szíveskedjenek szerdán délelőtt 10 órakor a hivatalban megjelenni rakréssük kijelölése végett. Országos Menekültügyi Hivatal Debreceni Kirendeltsége.

Tanévnyitó ünnep. A debreceni m. kir. tudományegyetemen az 1920—21. tanévre választott rector magnificus és egyetemi tanács beiktatása, valamint a tanév megnyitása alkalmából október 21-én egyetemi közgyűlést tartanak. Ezt megelőzően istentisztelet lesz d. e. 10 órakor a ref. nagytemplomban a következő műsorral: Fennálló ének, Jövel Szentlélek Uristen. Közéneke, Te benned bízunk. „Oh, nagy Isten...” Zwissigtöl, előadja a ref. kollégiumi kántus. Imádkozik Csánki Benjámin egyetemi ny. r. tanár. „Ez új eszrendöt...” előadja a ref. kollégiumi kántus. Záróének, Himnusz. A közgyűlés d. e. háromnegyed 11 órakor lesz a következő műsorral: Dr. Tóth Lajos prorektor beszámoló az 1918—19. és 1919—20. tanévről. Dr. Pokoly József rector magnificus elmondja székfoglalóját. Dr. Tankó Béla e. l. dékán az 1920—21. tanévet megnyitja.

Özv. Tóth Kálmáné nyakendő készítő Péterfia-u. 53.

Ertesztés. Polyo hó 18-tól kezdődőleg a Katona Beszerzési Csoportnál minden nap irás marhahús kapható. Árak: 1. rendű 1 kg. 65 K. II. rendű 1 kg. 65 K. Katona Beszerzési Csoport, Debrecen, vezetősége.

Csusz és köszvény ellen legjobban szer a híres Király balzsam. Kapható a készítő: **Grósz Nagy Ferenc „Arany egyszervu”** gyógyszertárában (színház mellett).

Urhölgyeim minden régi divatu boait, muftáját s mindentféle szörme ruházatait a legújabb divat szerint és a legolcsóbban készíti Klonda szücs, Piac u. 21.

Színház.

A Csokonai színházban ma, kedden B. bérletben Heltay Andor makacs rekedtsége miatt a Cigánygrófnő helyett a *Próba házasság* a nagysikerű énekes vigjáték kerül színre, amelynek magyaros levegője, rendkívül mulatságos, kacagtató jelenetei, pompás magyar nótái a legnagyobb sikerrel élvezetet nyújtják. Heltai szerepét Erdélyi Kálmán játssa.

Heyermann gyönyörű színműve a Lotte amely Budapestben olyan nagy sikert aratott, szerdán este C. bérletben kerül színre a *Csokonai-színházban*. A nagyhatású darab főszerepeit Utassy Ida, Bánhid József, Bakoss Sarolta, Lukács Júlia, László Gyula, Egyed Lenke, Heltay Andor és Ronay Viktor játsszák. Jegyek már előre várthatók.

A Vígyszínház nézőterén állandó a kacaj, mióta az új műsor került színre melynek központjában a *Siófok gyöngye* operett áll, melyben frappáns sikere van Kovács Lili-nek, aki bebizonyította, hogy a fővárosi nagy primaponnák közül való. Szemere, mint az első műsorban most is ováció tárgya volt, ugyszintén a pompás magyaros humoron *Kabók Gyöngye* is. Dan Norbert az országos híri moziszíniész is nagy jelentőségű sikert aratott, valamint Gách János a klasszikus értékű tánc művész. *Audayn, Iványoron Jávoron Ernye*in kívül még *Radó* ilus fitty-és előadó művésznő is fellép a mai napról kezdve a 4 kis bohóságból és 15 magánszamból álló műsorban.

A színházi helyérek kikerekítése. A városi szamvevőség előterjesztést tett a tanácsnak arról, hogy a Csokonai-színház helyérei fillérekkel vannak megálapítva, ami az aprópénzhiány miatt nagy nehézségeket okoz, ennél fogva azt kéri a szamvevőség, hogy a Csokonai-színház helyérelt kikerekítsék ki, vagyis az 50 fillérel nagyobb összeget 1 koronára egészítsék ki, az 50 fillérel kevesebb összeget pedig elhagyják. A színházgáttal már megtárgyalták e kérdést és belemenni a javasolt kikerekítésbe.

A Csokonai-színház könyvtára. A város a Csokonai-színház könyvtárát nem vette át Heltai Jenő volt igazgatótól, oly rendetlen állapotban van. A tanács november 30-ig adott haladékok Heltainak,

hogy hozza rendbe a könyvtárat, meri különben az ő terhére végezteti el a város.

A Vígyszínház új műsora. Egy hét elegendő volt arra, hogy a debreceni Vígyszínház teljesen magához ragadja a közönség érdeklődését. Az új műsor szombat esti premiérjét is telt ház nézte végig, vasárnap pedig ugy délután, mint este pedig egyenesen szűk volt a Vígyszínház nézőtere ahoz, hogy a közönséget befogadják. Az új műsor még elevebb várakozottságu, mint az első heti. Legálább is az operette, a *Siófok gyöngye*, ugy a muzsikáját, mint librettóját tekintve, sokkal jobb, mint a mult heti műsoron szereplő *Majoreszko*. Kovács Lili szubretinek, Kabók Gyöngye és Szemere Gyulának nagy-szerű szerepeket juttat ez az újabb operette, amelyben játszik Dan Norbert, a híres magyar filmszínész is. Pompás mulatságot nyújt a *Lakshivalal* című énekesjáték, Az esernyő, A mester és A vacsora című tréfas jelenetek. Ezek mellett Kovács Lili, Szemere Gyula, Dan Norbert, Iványos Miklós magánszámait, Gács táncát töltik ki az este műsorát. Külön ki kell emelnünk Kovács Lili és Kabók Gyöngye kimagasló sikerét, amit A Siófok gyöngye c. operettben aratnak.

A magyar színészet gyászja. Mészáros Alajos a Nemzeti Színház művésze meghalt. Az elhunyt egyike volt a magyar színművészet nevesebb alakjainak. A debreceni Vígyszínház tagja, Berký Kató a férjét gyászolja az elhunyt művészen.

Gróf Zichy Géza hangversenye a Vígyszínházban. Gróf Zichy Géza, a félszáz év szombaton este tartotta meg hangversenyét a Vígyszínházban. A változatos műsora estélyen ott volt Debrecen város társadalmának színe-java és nagy megértéssel, meleg rokonszenvvel ünnepelték gróf Zichy Gézát. Az estély másfél óras műsorát csaknem teljesen gróf Zichy Géza szerzeményei töltötték ki, amelyeket zongorán adott elő a felkelő művész, megindító bizonyosságát adva annak, hogy fél kezzel is lehet az ember egész ember. A műsor első száma gróf Zichy Géza saját szerzeményű Magyar rapszódiaja volt, amelyet hatalmas játékteljesítményével zongorázott. Ezután Liszt Nándor olvasta fel Zichy Géza gróf tárcáját, amelyben a kommunizmus alatti átél élményeit írja le, eleven, megrakó színekkel, érdekes formában. Azután *Songe d' amour* című szerzeményét zongorázta gróf Zichy Géza, frenetikus hatást keltve. Wessprémy Andor hegedűművész mesteri hegedűjátéka után Ujfaiussy Gézáné urnó énekelt három szép dalt; tisztán csengő, iskolázott hangja hatásosan érvényesült. Bakoss Sarolta szavalta ezután Zikuska Andor néhány irre-dentia költeményét, végül Zichy Géza gróf Fauszt ábránd című szerzeményét zongorázta, amely után a szünni nem akaró tapsokra eljászotta Himnuszt és a Rákóczi indulót is. A műsor után dr. Hárdel Vilmos egyetemi tanár, az Arany János Társaság elnöke mondott meleg köszönetet gróf Zichy Gézának, az élvezetes művészi estélyért. Gróf Zichy Géza pedig a közönségnek köszönte meg, hogy oly nagy érdeklődéssel és szeretettel fogadta őt.

Meskó Zoltán államtitkás Szegeden.

Szeged, okt. 18. Tegnap volt Szegeden a Baross szövetség alakuló gyűlése, amelyen részt vett Rubinek Gyula kereskedelmi miniszter, sokarópátkai Szabó István kisgazdaminiszter és Meskó Zoltán államtitkár is. Meskó Zoltán azt mondta, hogy azzal, aki mos a keresztény kurzus élére akar állani, nyíltan szembe kell nézni nem egy gyorstorraló keresztény-ei Végül kijelentette, hogy mindig antiszemita volt és marad.

Lengyelország csatlakozik a kis ententehez.

Páris, október 18. Az excel sior jelenté Londonból, hogy a lengyelek elhatározták, csatlakoznak a kis ententehez.

Rakovszky beszámolója

Budapest, okt. 18. *Rakovszky István, a nemzetgyűlés elnöke vasárnap tartotta képviselői beszámolóját Vessprémben. Beszédében különösen azzal a váddal foglalkozott, hogy a nemzetgyűlés nem dolgozik. Rámutatott a nemzetgyűlés munkájára s annak eredményeire.*

Az osztrák választások

Bécs, okt. 18. A választások végleges eredménye 85: keresztény szocialista, 58 szociáldemokrata, 16 nagynemzetpárti egy polgári munkapárti képviselő megválasztása. Csehet, zsidót, kommunistát egyet sem választottak.

Kiutasított bolsevikok

Berlin, okt. 18. A német kormány kiutasította Németország területéről Sinovjev orosz megbízottak és Lasowszky szakszervezeti titkár.

Lázadás Moszkvában.

Páris, október 18. A párisi Havas-ügynökség jelenti, hogy Moszkvában újabb lázadás tört ki és a felkelők hatalmukba kerítették a Kremlt.

Debreceni ker. Munkásbiztosító pénztár.

Hirdetmény.

5615—790. sz. 920.

Debrecen sz. kir. város tanácsa a dolgozó munkások részére kiutalt tüdőbeteg-kezelésével a Kerületi Munkásbiztosító Pénztárt bízta meg. Felhívjuk ennél fogva az összes ipari munkaadókat és vállalkozókat, hogy foglalkozásukban levő alkalmazottakról kimutatást terjeszzenek be a pénztárhoz. (Füvészkerti-utca 18. sz.) A kimutatásnak tartalmaznia kell az alkalmazott nevet, születési évét, alkalmazási minőségét, munkabérlése napját, f. zetését, természetbeni járandóságát, családi állapotát, családtagjainak számát, lakását (utca házszám) és azt, hogy ingatlan van-e. Hiányosan kiállított kimutatások figyelembe nem vétetnek. A kimutatás adatainak helyességéért és valódiságáért a munkaadó érkölcsei és anyagi felelősséggel tartozik.

Debrecen, 1920. október hó 18. Kresznerics Gy. Ferenc, miniszteri biztos. Dr. Boér Pál, igazgató.

Almavásár
ma és holnap
a Bika előtt a vagonból

Egy 16. H. P. Laurin Klemant
személyautó eladó
 Benzin kapható a
 Pannónia pasagéban
Piac-utca 42. sz.

DOLLÁRT
 és más idegen pénzeket
 LEGMAGASABB
 napi áron vált be
Götsch Sándor
 bankirodája
 Debracsen, Piac-utca 38. I. em.
 Főposta mellett.

Aki tanulni és szórni
 akar megtanulni
 jelentkezzék
Ispotály-telep 12.
 szám alatt,
 gondnok lakás.

Eladó
 180 liter rizing bor, 11
 mm. sítők, Monostor-
 pályi-ut, Kiss Imre u. 1.
 2827

M. g. yerm k ru-
 zatic k k Svettarak,
 prima h a r i s n y á k,
 k e s t y ú k, r u h á k, a b
 t e h e r n e m ű k, k e r e s z-
 t e l ő p a p l a n o k o r-
 c s ó n b e s z e r z e t s
Dr. Hegedűs
 Gyermek-díva házában
 Simonffy u. 2.

Levelvezés
 Falusi élet
 jeligére levél van a kiadó-
 hivatalban. 2323

ECETSÁV

80% vegyileg tiszta, étkezési célokra,
 25 és 60 kg-os ballonokban ab budapesti
 raktárról elvámolva, azonnal szállítható,
 eredeti ballonokban átvéve kgmonként
 110 osztr. koronáért netto.

Olasz KARBID

110 kg-os netto bádogdobozokban buda-
 pesti raktárról elvámolva, azonnal kapható;
 eredeti dobozok átvételénél kgmonként
 34 osztr. koronáért netto.

Egyéb vegytermékek szükségleténél
 szíveskedjék külön ajánlatunkat bekérni!
 Megbízások a következő címre kértnek:
**„COMMERCIA“ WARRENER-
 GESELLSCHAFT m. b. H. WIEN** I. Werder-
 Sörgöncim: **„ALCOMA“**

Ajánlat.
 Kályhák
 beállításához samotte föld
 kapható, Timár-utca 11.
 Tóth. 2325

Menakult
 tanítójelölt egy-két ele-
 ments tanítást vállalná,
 cím a kiadóban. 5921

Megrendelésre
 készítek finom afrikából
 madracokat, hencsereket,
 elvállalok kártyos mun-
 kák szakszerű javítását,
 linooleumfestést stb. —
 Szentpéteri Sándor kár-
 tyos, Arany János-u. 36.
 7

Szirma
 szőnyeg világos zöld,
 hossza 4 méter, széles
 3 és fél, ára 40,000 korona,
 érkekezhetni Péterfia-utca
 30., keresztépületben. 2343

35 szál
 dezka 25 cm. széles, fél-
 col vastag 4 és negyed
 m. hosszú, métere 20 K,
 fa 8 db 4, 10 darab 2
 méteres, negyvedesek
 métere 15 K. Ertekezhetni
 12-től 16-ig, Kállajánál,
 Honvéd-u. 57. 2341

Hassnált
 butort legmagasabb áron
 vesznek, Gombos Sándor
 sztal Csapó-u. 17. 2330

Cipő raktár.
 A legjobb kivitelű cipő-
 ket lehet beszerezni, Eötvös-
 u. 49. Nagy. 3333

Főzni
 ajánlkozom három éves
 fiammal, esetleg nékiüle,
 Homok-utca 65. 2328

Gyógybor
 mádi édes, erős 1 fél liter
 20 korona, Egymalom-u.
 8. 2329

1000
 koronát kap, aki vissza
 hozza a csütörtökön este
 Árpád-tér, Bercsényi-ut.
 Demke közti elvesztett
 sötétszínű boát vagy
 nyomára vezet. Jelent-
 kezni Árpád-tér 47., föld-
 szint. 2401

Fiatal
 leány lakótársa lenne
 egyedül lakó rendes, ko-
 noly leánynak vagy öz-
 veg asszonynak. Megke-
 reztet a kiadóba kerek
 N. H. címre. 2399

Hencserek,
 szövet és vászonnal, va-
 lamint púss diványok,
 stöberégyak készen kaphat-
 ókál Debreczenszky kár-
 tyosnál Hallköz 8. Divá-
 nyokból modern hencse-
 reket jutányosan készítek.
 2412

Örökbe
 adom két éves kis fiamat,
 értekezni lehet keddtől
 szerdaig, Nyomató 11.
 alatti. 2417

Rendes
 megbízható leány keres-
 tetik nappali órákra 3
 éves fiúiskolához, Piac-u.
 30. I. em. 2425

Vingázott
 kertész azonnali belépésre
 felvétetik Piac-utca 72. II.
 emelet. 9115

Gyakorlott
 tűzőnő állandó munkára
 felvétetik Weinberger cipő
 gyárban Csapó-utca 58.
 I. számú felsőszékeszti-
 tésben. 2416

Cipész
 vagy calzmadia segédet
 felveszek. Tarr cipész,
 Kossuth 73. 2395

Elvesztett
 szombat este Urániába
 sárga szőrme boa nagy
 jutalomba részcsül, aai
 lakásomba hozza másnak
 kevésbé értékes, nekem
 családi emlék. Piac utca
 40. hátulso lakás. 2416

Cipész
 segédek magas fizetéssel
 felvétetnek Leer, Ha van
 21. sz. 2414

Egy
 ügyesebb varró, kiszűcs
 munkában is némileg jár-
 tás, felvétetik azonnali Kő-
 vát, és Altmann. szűcsök
 Piac 42. 2394

Elegánsan
 butorozott kétág as lehe-
 tőleg külön bejáratu szo-
 bált keresek azonnali be-
 költözésre. Ajánlatok. Két
 gazdasz jeligére a kiadó-
 hirdőhivatalba. 2404

Egy
 hétszamos cipészsegédet
 felveszek, Széchenyi-utca
 18. Sárközi. 2400

Tusoközásra
 embereket keresek felesbe
 vagy pénztár. Árpád-tér 5.
 2397

Jó
 munkás cipészsegéd ál-
 landó beállítás és talpa-
 lásra felvétetik, Széchenyi-
 utca 47. 2406

Előrangú
 férfi és női munkások
 állandó munkára felvétet-
 nek Rákó és Társa női
 div termékb. 2234

Kiadások

Eladó
 homot, jó dírány, nagy
 spachert, szalmazsák, —
 Nyil-utca 139. 2320

Eladó
 házilag készült 68-as női
 cipő, káposztás bordó,
 Arany János 56. 2279

Tegnapkert
 Léfal-utca, 65. számú ház
 eladó. 2330

Hiteles
 mérleg 10 kg. eladó,
 Magos-utca 5. kereszt-
 épület. 2347

Eladó
 srófos káposztás hordó
 170 literes, balga súlós
 nyulak, hordó csapok,
 üvegcsészék, lószőr
 matrac, tengeri szar, árpa
 szalma, 1 szekér. Cím:
 Megyerény, kőskörház. —
 2346

Eladó
 férfi és női téllkabát, új
 szalonöltöny, abrosz szal-
 vetákkal, házimunka ág-
 hu at, szőricszalmak, Jókai
 utca 3. 2196

Bricska
 jó karban bőrléssel 8000
 koronáért eladó, D-ák-
 utca 6, földszint. 2393

Eladó
 2 egyszerű faágy, ba-
 romfi-ház, lisztes láda,
 stélázi, Miklós-utca 17,
 keresztépület. 2388

Jó
 karban levő fehérenemű,
 szövet ruhaneműk, szil-
 szkin boá, muff, női téli
 kabát és többféle tárgyak
 jutányosan eladók Piac-
 utca 81 szám, II. emelet,
 balra. 2382

Két
 élő sas eladó, Sas-utca 2.
 2340

Eladó
 sötétkék téli kosztüm,
 gyapju hencsereklakó, —
 térfi ingek és abroszok,
 Péterfia 19, keresztépület
 2388

Eladó
 egy nagy arányrámás,
 álló szalonlámpa. M g-
 tekintetű Szesztina Lajos
 vasáru raktárában. 2128

Egy
 nagyon szép fényezett
 hálószoba butor eladó,
 Miklós utca 28. Toma-
 sovszky. 2122

Egy
 jó karban levő konyha
 eladó. Telki-ut. 39. sz.
 1736

Utíllada
 bőrből, nagy angol gyárt-
 mányu eladó, Szent Anna
 6 sz., utcai földszint. —
 2179

Jókarban
 lévő használt női ruha,
 39. számú férfi cipő el-
 adó, Haivan-utca 16. sz.
 2336

Eladó
 egy fekete fűderes kocsai,
 Sziv-utca 18. 2147

Eladó
 egy háló és konyha be-
 rendezés, Miklós-utca 45
 2199

Vendéglő
 fűszerüzlettel, házzal el-
 adó, pékkészlet volt. Biz-
 tos megárlhetés. Ehbéd 6.
 kredenc, fél háló szoba
 eladó, Csapó-utca 79 sz.
 2298

Eladó
 szep hízott kacsák és egy
 új használt vasálya.
 Ugyanazt elemező gaj meg-
 grandelhet. Ertekez-
 hetni Nyilas-télp, Mal-
 vin-utca 38. 2345

Eladó
 férfi szoba butor szénye-
 gekkel egy-ütt sürgösen
 eladó Tócskört, Marpit-
 utca 5 sz. 2342

Egy
 jókarban levő karika ha-
 jós varrógép eladó, Bia-
 os u. 7 sz. 2348

Eladó ház!
 Kar-utca 34. számú ház
 eladó sürgösen, nagy
 négyszög kvadráttal telek-
 kel és két épülettel, gaz-
 dalkodóknak is megfelel.
 Ára mindössze 80 ezer
 korona. Ertekezni lehet
 a helyszínen, vagy Csige
 kert-utca 17. szám alatt.
 2085

Zongora
 régi előrangú gyártmány
 eladó, Széchenyi-utca 7.
 2344

Eladó
 háló, ebédlo szalon garol-
 tur, hencser k, diványok,
 leányasztal, festett és
 használt butorok, jövelet
 kir. herceg-u. 20. 1786

Eladó
 az Árpád-téren 1 szoba,
 előszoba, konyha, pince
 és melléképületek, no-
 vember 15-re átvehető. —
 Ára 160 ezer korona.
 Bővebbi Porosin Ámbros
 általános ügyvétségi iro-
 dája, Csapó-u. 41. 2414

Eladó
 fényezett dídfa szoba-
 berendezés, mely árának
 felérése fizethető tül-
 tával is. Árpád-tér 10 sz.
 2411

Eladó
 férfi ruhák, feltöltök, hoz-
 szu fekete téllkabát bá-
 rányb léssel, cipő, kalap,
 Olajút 61, korosma. 2413

Német
 utca 38 számú ház, jutá-
 nyosan eladó, Csapó-utca
 23 sz. 2418

Újkerben
 azonnali beköltözhető 2
 szobás lakás, veranda,
 pince, jóvízű szivattyú,
 kuttat eladó. Ertekezhetni
 Népszövetségi Hitelező-
 vetkeztetben B thynyujó
 6 sz. Király, pénztárosnál.
 2408

Hálószobák,
 ebédlok, szalongsaraitura,
 divány, hencser, konyha-
 berendezés, olcsóbb fe-
 stett butorok eladók, Si-
 monffy 6. 2409

Eladó
 egy egészen új fény-
 k perzsgép Brueman-féle
 3x12, 5 db. lemez kare-
 tival és ályván yal, ára,
 1800 K. Ertekezni lehet
 Ajtó-u. 8 sz. alatt. 2410

Eladó
 új női kabát, festett ko-
 mót, ágy pihely-dunna,
 férfi kabát, lányka ruhák
 Miklós-utca 43. 2403

Eladó
 a Bozzai-télp, Ut-utca
 2). sz. házly, a Kölcse-
 nösszeglyözóban. 2405

Egy
 békebeli téllkabát, szil-
 szkin gallérral, púss bé-
 léssel egy angol dublé
 felöltő eladó. Gulyás, női
 szobá, Csillag-u. 53. 2324

Házak,
 szőlők eladók. Cím a ki-
 adóhivatalban. 2326

Egy
 tükrös márvány mosó,
 egy fűzős lyhához való
 új, illeltözött hideg-erle
 csapsapkózet, két srófos
 zongoraszk eladó, Bó-
 szőrm nyitni 15. 2398

Villanymotor
 4 és fél lóerős, indítóval,
 kápcsalóval, 300 meter
 vezetékkel eladó. Ünő-
 vezetékkel eladó. 2326

Cimbalmok
 kitűnő hanggal, jutányo-
 san adók, Nyomató-u.
 2 szám. 2407

Eladó
 szalon garnitúra asztallal,
 tükrök, női ruhák, cipők,
 kabátok, férfi cipők fű-
 gnyők, asztal és ág-
 takaró. M gtekinthető ál-
 lón Szoboszló-ut 12 sz.
 2391